Eerste lezingen

Uit het boek Genesis 1,26-28.31

Zo sprak God: "Nu gaan wij de mens maken als een beeld van ons, op ons gelijkend. Hij zal heersen over de vissen van de zee, over de vogels in de lucht, over de tamme dieren, over alle wilde beesten, en over al het gedierte dat over de grond kruipt". En God schiep de mens als zijn beeld, als het beeld van God schiep Hij hem: man en vrouw schiep Hij hen. God zegende hen en sprak tot hen: “Wees vruchtbaar en wordt talrijk; bevolk de aarde en onderwerp haar; heers over de vissen van de zee, over de vogels van de lucht, en over al het gedierte dat over de grond kruipt." God bezag alles wat Hij gemaakt had en Hij zag dat het heel goed was.



Uit het boek Genesis 2,18-24

Toen sprak Jahweh God: Het is niet goed voor de mens dat hij alleen blijft. Ik zal dus een hulp voor hem maken, die hem past. Toen vormde Jahweh uit de klei alle dieren van het land en alle vogels in de lucht; hij voerde ze naar de mens om te zien hoe hij ze noemen zou; want zoals de mens elk levend wezen zou noemen, zo zou het heten.
De mens gaf dan namen aan alle tamme dieren, aan de vogels in de lucht, en aan alle dieren in het wild. Maar hij vond geen hulp die hem paste.
Nu bracht Jahweh de mens in een diepe slaap; en terwijl hij sliep, nam Hij een van zijn ribben en zette er vlees voor in de plaats. Dan bouwde Jahweh een vrouw uit de rib, die Hij uit de mens had genomen, en leidde haar tot de mens.
Toen sprak de mens: Deze is eindelijk been van mijn gebeente en vlees van mijn vlees. Daarom wordt zij vrouw genoemd, want zij is van de man genomen. Daarom verlaat de man zijn vader en moeder, en hecht zich geheel aan zijn vrouw; en zij worden samen een.



Uit het boek Genesis 24

Ik viel op mijn knieën, boog mij voor Jahwe neer en zegende Jahwe, de God van mijn meester Abraham, die mij langs de juiste weg had geleid, zodat ik voor de zoon van mijn meester de dochter van diens broer mocht vinden.
Als u mijn meester uw vriendschap en trouw wilt betonen, zeg het mij dan; zo niet, zeg het dan eveneens; dan kan ik ergens anders gaan zoeken. Daarop antwoordde Laban en diens familie: "Dit is een beschikking van Jahwe; wij kunnen er niets tegen inbrengen. Rebekka staat voor u gereed: neem haar met u mee als vrouw voor de zoon van uw meester, zoals Jahwe beschikt heeft."
Zij riepen dus Rebekka en vroegen haar: "Wil je met deze man meegaan?" Zij antwoordde: "Ik ga mee." Toen lieten zij hun zuster Rebekka vertrekken, samen met haar voedster, en met de dienaar van Abraham en zijn mannen. Zij namen afscheid van Rebekka en wensten haar toe: "Zuster, moogt u worden tot duizendmaal tienduizend en moge uw nageslacht de poort van zijn vijanden bezitten!"
Toen maakten Rebekka en haar slavinnen zich gereed: zij bestegen hun kamelen en volgden de man. De dienaar begaf zich met Rebekka op reis. Izaak was teruggekomen van de bron Lachai-Roi; hij woonde toen in de Negev. Bij het vallen van de avond ging hij buiten wat afleiding zoeken; toen hij zijn ogen opsloeg, zag hij ineens kamelen aankomen.
Ook Rebekka keek op, en toen zij Izaak zag, liet zij zich van haar kameel glijden en vroeg aan de dienaar: "Wie is die man daar, die over het veld naar ons toekomst?" De dienaar antwoordde: "Dat is mijn meester." Toen deed zij haar sluier voor. De dienaar vertelde aan Izaak alles wat hij gedaan had.
Daarop bracht Izaak Rebekka in zijn tent en nam haar tot vrouw. Izaak kreeg haar lief en vond troost voor het verlies van zijn moeder.



Uit het boek Tobit 7,9c-10. 11c-17

Op die dag sprak Tobias tot Raguel en Anna: Ik eet en drink hier niet vandaag, voordat u mijn verzoek hebt ingewilligd en me belooft Sara, uw dochter, tot vrouw te geven.
Toen Raguel aarzelde en op die vraag maar geen antwoord gaf, sprak de engel Rafael hem toe: Wees niet bevreesd uw dochter aan Tobias tot vrouw te geven, want omdat hij God vreest, is zij voor hem tot vrouw bestemd.
Toen sprak Raguel: Nu weet ik zeker, dat God mijn gebeden en mijn tranen voor zijn aanschijn heeft aanvaard. Nu ben ik ervan overtuigd, dat Hij u beiden tot mij gezonden heeft, opdat zij in de echt verbonden zouden worden. Twijfel er daarom niet aan: Ik geef haar aan u. Toen nam hij de rechterhand van zijn dochter, legde die in de rechterhand van Tobias en sprak: De God van Abraham, Isaak en Jacob zij met u en Hij verenige u. Moge Hij in alle volheid zijn zegen over u uitstorten! Toen namen zij het perkament en maakten de huwelijksoorkonde op.
Daarna gingen zij aan tafel en prezen God.



Uit het boek Tobit 8,4-9

Toen het paar in de kamer alleen was, kwam Tobias van het bed overeind en zei: "Sta op, zuster, laten we bidden, dat de Heer zich over ons ontferme." En Tobias bad: "Gezegend zijt Gij, God van onze vaderen en gezegend is uw heilige en heerlijke naam door de eeuwen heen. Mogen de hemelen en alle schepselen U prijzen. Gij hebt Adam gemaakt en hem Eva, zijn vrouw, tot hulp en stut gegeven. Uit hen is het menselijk geslacht voortgekomen. Gij hebt gezegd: Het is niet goed dat de mens alleen is: laten we een hulp voor hem maken die bij hem past.
Welnu, Heer, als ik mijn zuster hier tot me neem, ga ik geen ongeoorloofde verbinding aan, maar ben ik trouw aan uw wet. Betoon mij uw barmhartigheid en laat mij aan haar zijde oud worden. En Sara zei: "Amen".
Daarop brachten zij samen de nacht door.



Uit het Hooglied 8,5-7; 4,10; 8,5; 5,1

Ik bezweer jullie: dwing de liefde niet, je kunt haar niet wekken, niet voor zij zelf wil.
Draag haar als een zegel op je hart, als een zegelring aan je vinger. Want liefde is sterker dan de dood. Zij is een vuur, een vuur van de Heer. Geen water kan dat doven, geen rivier, geen zee. En wie denkt de liefde te kunnen kopen, wordt met verachting afgewezen, al bood hij zijn hele bezit.
Wat een genot is de liefde, hoeveel zoeter dan wijn, het heerlijkste dat je kunt verlangen.
Ik zeg jullie: Waarom wil je de liefde dwingen, waarom de liefde wekken vóór zij zelf wil?
Vrienden, eet en drinkt de liefde, geniet ervan met volle teugen.




Uit het Hooglied : 2, 8-14. 8, 6-7 

Ik hoor mijn liefste, kijk, daar komt hij springend over de bergen, huppelend over de heuvels. Mijn liefste lijkt op een gazel of op een hertenjong; zie, hij staat achter onze muur, kijkend door de ramen, spiedend tussen de spijlen door. Mijn liefste spreekt mij aan en zegt tot mij: sta op, jij, mijn vriendin, mijn mooie, en ga er op uit. Want zie, de winter is voorbij; de regen ging over, hij trok weg. De bloesems komen tevoorschijn op het land, de tijd van het zingen is genaderd, en het geluid van de tortelduif wordt gehoord op ons land. De vijgenboom kruidt zijn vijgenknoppen, en de wijnranken zijn een en al bloesem, zij geven geur; sta op, jij, mijn vriendin, mijn mooie en ga er op uit. Mijn duif in de spelonken van de rots, in de schuilplaats van de bergflank; laat me je gestalte zien, laat me je stem horen; want je stem is zoet en je gestalte is bevallig. Zet mij als een zegel op jouw hart, als een zegel op je arm, want sterk als de dood is liefde, meedogenloos als het dodenrijk de hartstocht, haar vlammen, vuurvlammen, brandhaarden van de Eeuwige. Vele wateren zijn niet in staat om de liefde te doven, en rivieren vagen haar niet weg; al gaf iemand de hele waarde van zijn huis voor de liefde men zou hem zeker verachten.



Uit het boek Prediker 4,9-12

Je kunt beter met zijn tweeën zijn dan alleen; dan heb je iets aan je moeite. Als de een valt helpt de ander hem op de been. Maar ongelukkig de alleenstaande die valt: hij heeft niemand om hem overeind te helpen. En: twee die bij elkaar slapen hebben het warm. Maar hoe moet iemand die alleen ligt het warm krijgen? Iemand alleen kan overweldigd worden, maar met z'n tweeën kun je een aanvaller de baas. Een driedubbel koord krijg je heel moeilijk stuk.


Uit het boek Spreuken	3, 3‑6

Laat liefde en trouw u niet verlaten! Bind ze om uw hals, schrijf ze op de tafel van uw hart: dan wordt gij bemind en als verstandig gewaardeerd door God en de mensen. Vertrouw op de Heer met heel uw hart en verlaat u niet op uw eigen inzicht. Denk aan Hem op al uw wegen en Hij zal uw paden effenen. 



Uit het boek van de profeet Jeremia	31, 31‑32a.33‑34a

"Er komt een tijd ‑ godsspraak van de Heer ‑ dat Ik met Israël en Juda een nieuw verbond sluit; geen verbond zoals Ik met hun voorvaderen gesloten heb, toen Ik hen bij de hand heb genomen om hen uit Egypte te leiden. Dit is het nieuwe verbond dat Ik in de toekomst met Israël sluit: Ik schrijf mijn wet in hun binnenste, Ik grif ze in hun hart. Ik zal hun God, en zij zullen mijn volk zijn. Dan hoeft niemand een ander nog voor te houden: leer de Heer kennen. Want iedereen, groot en klein, kent Mij al" ‑ godsspraak van de Heer. 



Uit het boek Hosea	2, 21‑22

Dit zegt de Heer: "Ik neem u als mijn bruid, voor altijd, als mijn bruid, in recht en gerechtigheid, in goedheid en erbarming, als mijn bruid, in onverbrekelijke trouw: dan zult gij de Heer leren kennen." 



Uit het boek Sirach 6,14-17

Een trouwe vriend is een veilige schuilplaats,
wie er een gevonden heeft, heeft een schat gevonden.
Een trouwe vriend is onbetaalbaar,
tegen zijn waarde weegt niets op.
Een trouwe vriend is een krachtig medicijn,
wie ontzag heeft voor de Heer vindt zo’n vriend.
Wie ontzag heeft voor de Heer zoekt de juiste vrienden uit;
zoals hijzelf is, zo zijn zijn vrienden.


Uit de brief aan de christenen van Rome 8,31-39

Broeders en zusters, Indien God vóór ons is, wie zal dan tegen ons zijn? Hij heeft zelfs zijn eigen Zoon niet gespaard: voor ons allen heeft Hij Hem overgeleverd. En zou Hij ons na zulk een gave ook niet al het andere schenken? Wie zal Gods uitverkorenen aanklagen? God die rechtvaardigt? Wie zal hen veroordelen? Christus Jezus misschien, die gestorven is, meer nog, die is opgewekt en die, gezeten aan Gods rechterhand, onze zaak bepleit? Wie zal ons scheiden van de liefde van Christus? Verdrukking wellicht of nood? Vervolging, honger, naaktheid, levensgevaar of het zwaard? Maar over dit alles zegevieren wij glansrijk, dank zij Hem die ons heeft liefgehad. Ik ben ervan overtuigd dat noch de dood noch het leven, noch engelen noch boze geesten, noch wat is noch wat zijn zal, en geen macht in den hoge of in de diepte, noch enig wezen in het heelal ons zal kunnen scheiden van de liefde Gods die is in Christus Jezus onze Heer.



Uit de brief aan de Romeinen 12, 9-18

Broeders en zusters, uw liefde moet ongeveinsd zijn. Haat het kwaad, wees het goede welgezind. Bemin elkaar hartelijk met broederlijke genegenheid. Acht anderen hoger dan jezelf. Laat je ijver niet verflauwen, wees vurig van geest, dien de Heer. Laat de hoop je blij maken, hou stand in de verdrukking, volhard in het gebed. Draag bij voor de nood van anderen, beoefen de gastvrijheid. Verblijd je met de blijden en ween met hen die wenen. Wees eensgezind. Schik je zonder hooghartigheid in de omgang met gewone mensen. Wees niet eigenwijs. Vergeld niemand kwaad met kwaad. Heb het goede voor met alle mensen. Leef voor zover het van jullie afhangt met alle mensen in vrede.



Uit de brief aan de christenen van Rome	13, 8‑10

Broeders en zusters, zorgt dat gij niemand iets schuldig zijt. Uw enige schuld blijve de onderlinge liefde. Wie zijn naaste bemint, heeft de wet vervuld. Want de geboden: gij zult niet echtbreken, gij zult niet doden, gij zult niet stelen, gij zult niet begeren, en alle andere geboden  kan men samenvatten in dit ene woord: 'Bemin uw naaste als uzelf'. De liefde berokkent de naaste geen enkel kwaad. Liefde vervult de gehele wet. 



Uit de brief aan de christenen van Rome	15, 1b‑3a.5‑7.13

Broeders en zusters, wij moeten geen rekening houden met onszelf. Laat ieder van ons bedacht zijn op het welzijn en de stichting van zijn naaste. Ook Christus heeft geen rekening gehouden met zichzelf. God die de volharding en de vertroosting schenkt, verlene u ook eensgezindheid in de geest van Christus Jezus, opdat gij één van hart en uit één mond de God en Vader van onze Heer Jezus Christus  moogt verheerlijken. Aanvaardt daarom elkander als leden van één gemeenschap, zoals ook Christus ons in zijn gemeenschap heeft opgenomen ter ere Gods. Moge de God van de hoop u vervullen met alle vreugde en vrede in het geloven, zodat gij overvloeit van hoop, door de kracht van de heilige Geest.



Uit de eerste brief van Paulus aan de Korintiërs 12,31 – 13,8

Gij moet naar de hoogste gaven streven.
Maar eerst wijs ik u een weg die verheven is boven alles. Als spreek ik met de tongen der engelen en mensen: als ik de liefde niet heb, ben ik een galmend bekken of een schelle cimbaal. Al heb ik de gave der profetie, al ken ik alle geheimen en alle wetenschap, al heb ik het volmaakte geloof dat bergen verzet: als ik de liefde niet heb, ben ik niets. Al deel ik heel mijn bezit uit, al geef ik mijn lichaam prijs aan de vuurdood: als ik de liefde niet heb, baat het mij niets. De liefde is lankmoedig en goedertieren; de liefde is niet afgunstig, zij praalt niet, zij beeldt zich niets in. Zij geeft niet om de schone schijn, zij zoekt zichzelf niet, zij laat zich niet kwaad maken en rekent het kwade niet aan. Zij verheugd zich niet over onrecht, maar vindt haar vreugde in de waarheid. Alles verdraagt zij, alles gelooft zij, alles hoopt zij, alles duldt zij. De liefde vergaat nimmer.



Uit de brief van Paulus aan de christenen van Efeze	3, 14‑21

Broeders en zusters, ik, Paulus, buig mijn knieën voor de Vader naar wie alle vaderschap genoemd wordt  in de hemel en op aarde: moge Hij u in zijn onmetelijke heerlijkheid geven dat uw diepste wezen  machtig door zijn Geest wordt gesterkt dat Christus door het geloof woont in uw hart en dat gij geworteld en gegrondvest blijft in de liefde. Moogt gij in staat zijn, mèt alle heiligen, te vatten wat de breedte en de lengte en de hoogte en de diepte is, en te kennen de liefde van Christus die alle kennis te boven gaat. Moogt gij de volheid bereiken die de volheid van God zelf is. Aan Hem die door de kracht welke in ons werkt, bij machte is oneindig meer te volbrengen dan al wat wij kunnen vragen of bevroeden, aan Hem zij de heerlijkheid in de kerk en in Christus Jezus, tot in alle geslachten, van eeuwigheid tot eeuwigheid! Amen. Zo



Uit de brief van Paulus aan de christenen van Efeze	4, 1‑6

Broeders en zusters, ik, Paulus, de gevangene in de Heer, vraag u met aandrang: leidt een leven dat beantwoordt aan de roeping die gij van God ontvangen hebt, in alle deemoed en zachtheid, in lankmoedigheid, liefdevol elkaar verdragend. Beijvert u de eenheid van de Geest te behouden door de band van de vrede: één lichaam en één Geest, zoals gij ook geroepen zijt tot een en dezelfde hoop waarvoor Gods roeping borg staat. Eén Heer, één geloof, één doop. Eén God en Vader van allen, die is boven allen en met allen en in allen. 



Uit de brief van Paulus aan de christenen van Efeze	4, 23‑24; 32-5, 2

Broeders en zusters, geheel uw denken moet zich vernieuwen. Bekleedt u met de nieuwe mens, die naar Gods beeld is geschapen in ware gerechtigheid en heiligheid. Weest goed voor elkaar en hartelijk. Vergeeft elkaar zoals God u vergeven heeft in Christus. Weest navolgers van God zoals geliefde kinderen past. Leidt een leven van liefde naar het voorbeeld van Christus, die ons heeft bemind en zich voor ons heeft overgeleverd als offergave en slachtoffer, God tot een lieflijke geur. 



Uit de brief van Paulus aan de Efeziërs 5,25-32

Leidt een leven naar liefde naar het voorbeeld van Christus, die ons heeft bemind en zich voor ons heeft overgeleverd als offergave. Mannen, hebt uw vrouw lief, zoals Christus de kerk heeft liefgehad: Hij heeft zich voor haar overgeleverd om haar te heiligen, haar reinigend door het waterbad met het woord.
Hij heeft de kerk tot zich gevoerd als een heerlijke bruid zonder vlek of rimpel of fout, heilig en onbesmet. Zo moeten ook de mannen hun vrouw liefhebben, zoals ze hun eigen lichaam liefhebben. Wie zijn vrouw bemint, bemint zichzelf. Niemand heeft ooit zijn eigen vlees gehaat; integendeel, hij voedt en koestert het. En zo doet Christus met de kerk, omdat wij ledematen zijn van zijn lichaam. Daarom zal de man vader en moeder verlaten om zich te hechten aan zijn vrouw, en die twee zullen een vlees zijn. Dit geheim heeft een diepe zijn. Ik voor mij betrek het op Christus en de kerk



Uit de brief van Paulus aan de Filippenzen 4,4-9

Zusters en broeders, verheugt u ten allen tijde in de Heer. Nog eens herhaal ik: verheugt u. Uw goedheid moet bij alle mensen bekend zijn. De Heer is ons dan nabij. Weest onbezorgd en vol blijdschap. Maakt in gebed en zang al uw wensen al uw wensen bij God bekend; weest daarbij altijd dankbaar. Dan zal de vrede van God, die groter is dan wij kunnen begrijpen, overal en altijd met u zijn op uw levensweg.
Tenslotte, streeft na alles wat waar is, wat goed en rechtvaardig is, alles wat aangenaam is in Gods ogen, alles wat vrede en eenheid bevordert. Doet al wat geleerd is aan u en overgeleverd. Dan zullen de vrede en de liefde van God altijd met u zijn.



Uit de brief van Paulus aan de Kolossenzen 3,12-17

Zusters en broeders, bekleedt u als Gods uitverkorenen met behulpzaamheid, goedheid, met bescheidenheid, zachtheid en geduld. Verdraagt elkander en vergeeft elkander, als de een tegen de ander een grief heeft. Voegt bij dit alles de liefde als de band der volmaaktheid. Laat de vrede van Christus leven in uw hart; daartoe immers zijt gij geroepen als leden van de kerkgemeenschap van de Heer. Weest dankbaar. Het woord van Christus moge in alle rijkdom onder u wonen en verblijf nemen in uw hart. Leert en vermaant elkander met alle wijsheid; zingt voor God met een dankbaar hart psalmen, gezangen en liederen, ingegeven door de Geest. Al wat ge doet in woord of werk, doet alles in de naam van Jezus, de Heer, God de Vader dankend door Hem.



Uit de brief aan de Hebreeën	13, 1‑4a.5‑6b

Broeders en zusters, de broederlijke liefde hoort bij de dingen die altijd moeten blijven. En vergeet de gastvrijheid niet; door haar hebben sommigen zonder het te weten  engelen onthaald. Denkt aan hen die gevangen zijn als waart ge met hen in de gevangenis, en aan hen die mishandeld worden, want ook gij hebt een lichaam. Het huwelijk is iets kostbaars; laten we het allen in ere houden en de trouw respecteren.
Leeft niet alleen voor geld, weest tevreden met wat ge hebt. God zelf heeft gezegd: "Ik laat u niet alleen, Ik zal u nooit in de steek laten." Daarom kunnen wij met vertrouwen zeggen: "De Heer is mijn helper, ik heb niets te vrezen." 


Uit de eerste brief van Johannes 3,18-24

Vrienden, wij moeten niet liefhebben met woorden en leuzen, maar met concrete daden. Dat is onze maatstaf; daardoor krijgen wij de zekerheid, dat wij thuishoren bij de waarachtige God. Dan mogen wij ook voor zijn aanschijn ons geweten geruststellen, ook als het ons veroordeelt, want God is groter dan ons hart en Hij weet alles. Dierbare vrienden, daar ons geweten ons dus niet hoeft te veroordelen, mogen wij vrijmoedig met God omgaan; wij krijgen van Hem alles wat wij vragen omdat wij zijn geboden onderhouden en doen wat Hem aangenaam is. En dit is zijn gebod: van harte geloven in zijn Zoon Christus en elkaar liefhebben zoals Hij ons bevolen heeft. Wie zijn geboden onderhoudt, blijft in God en God blijft in hem. En dat Hij in ons woont, weten we door de Geest, die Hij ons gegeven heeft.


Eerste brief  van Johannes 4,7-13

Vrienden, Laten wij elkaar liefhebben, want de liefde is uit God; en iedereen die liefheeft, is uit God geboren en kent God. Wie niet liefheeft, kent God niet, want God is liefde. Hierin heeft Gods liefde zich onder ons laten zien, dat God zijn eniggeboren Zoon, in de wereld heeft gezonden, opdat wij door Hem zouden leven. Hierin bestaat de liefde: niet wij hebben God liefgehad, maar Hij heeft ons liefgehad en zijn Zoon gezonden om ons kwaad te vergeven.
Geliefden, als God ons zozeer heeft liefgehad, moeten ook wij elkaar liefhebben. Nooit heeft iemand God aanschouwd; als wij elkaar liefhebben, blijft God in ons en is zijn liefde in ons volkomen. Hieraan weten wij dat wij in Hem blijven en Hij in ons: dat Hij ons van zijn Geest heeft gegeven.



Uit de Openbaring van Johannes 19,1.5-9

Ik, Johannes, hoorde iets als de machtige stem van een grote menigte in de hemel. En zij riepen: “Alleluia! Het heil en de eer en de macht zijn van onze God.” En een stem ging uit van de troon en sprak: “Looft onze God, al zijn dienstknechten, gij die Hem vreest, gij kleinen en groten.” Toen hoorde ik een geluid als van een grote menigte en als het gedruis van vele wateren en als het dreunen van zware donderslagen en zij riepen: “Alleluia! De Heer, onze God, de Albeheerser heeft zijn koningschap aanvaard. Laat ons blij zijn en juichen en Hem de eer geven: de tijd is gekomen voor de bruiloft van het Lam en zijn bruid heeft zich reeds getooid.” - Voor haar bruidskleed kreeg ze smetteloos blinkend lijnwaad: zinnebeeld van de goede daden van de heiligen. - En de engel zei tot mij: “Schrijf op: zalig zij die genodigd zijn tot het bruiloftsmaal van het Lam.”

Evangelie

Matteüs 5, 1-10

Toen Jezus deze menigte zag, ging Hij de berg op en, nadat Hij zich had neergezet, kwamen zijn leerlingen bij Hem. Hij nam het woord en onderrichtte hen aldus: 
"Zalig de armen van geest, want aan hen behoort het Rijk der hemelen. Zalig de treurenden, want zij zullen getroost worden.
Zalig de zachtmoedigen, want zij zullen het land bezitten.
Zalig die hongeren en dorsten naar de gerechtigheid, want zij zullen verzadigd worden. Zalig de barmhartigen, want zij zullen barmhartigheid ondervinden. Zalig de zuiveren van hart, want zij zullen God zien. Zalig die vrede brengen, want zij zullen kinderen van God genoemd worden. Zalig die vervolgd worden om de gerechtigheid, want hun behoort het Rijk der hemelen.



Matteüs 5,13-16

In die tijd zei Jezus tot zijn leerlingen: Gij zijt het zout der aarde. Maar als het zout zijn kracht verliest, waarmee zal men dan zouten? Het deugt nergens meer voor dan om weggeworpen en door de mensen vertrapt te worden.
Gij zijt het licht der wereld. Een stad kan niet verborgen blijven als ze boven op een berg ligt! Men steekt toch ook niet een lamp aan om ze onder de korenmaat te zetten, maar men plaatst ze op de standaard, zodat ze licht geeft voor allen die in huis zijn. Zo moet ook uw licht stralen voor het oog van de mensen, opdat zij uw goede werken zien en uw Vader verheerlijken die in de hemel is.



Matteüs 6, 25-34

In die tijd zei Jezus tot zijn leerlingen:
Weest niet bezorgd voor je leven, wat je zult eten of wat je zult drinken, of welke kleren je aan zult trekken. Leven is toch veel méér dan dat! Kijkt maar eens naar de vogels in de lucht: zij zaaien niet en maaien niet, verzamelen niet in schuren, maar zij leven uit Gods hand. Zijn jullie niet veel méér dan zij? Trouwens, wie van jullie kan ook maar één stukje toevoegen aan zijn levensweg, met alle tobben? Kijkt ook eens naar de bloemen op het veld, geen mens die zo mooi gekleed zijn als zij. Welnu: als God nu het veldgewas, dat er vandaag nog staat en morgen in de oven wordt verbrand, zó kleedt, hoeveel te meer dan jullie, kleingelovigen? Maak je dus niet zoveel zorgen om eten en drinken en kleding, dat is minder belangrijk. God weet best dat zulke dingen nodig zijn. Maar zoekt eerst in je leven het voornaamste: Gods Koninkrijk en zijn gerechtigheid.  De rest zal je erbij gegeven worden. Maak je dus niet bezorgd voor de dag van morgen, want de dag van morgen zorgt voor zichzelf. Elke dag heeft al genoeg aan zijn eigen leed.


Matteüs 7, 21+24-29

In die tijd zei Jezus tot zijn leerlingen:
Niet ieder die tot Mij zegt: Heer, Heer! zal binnengaan in het Koninkrijk der hemelen, maar hij die de wil doet van mijn Vader die in de hemel is. Ieder nu, die deze woorden van Mij hoort en ernaar handelt, kan men vergelijken met een verstandig man die zijn huis op rotsgrond bouwde. De regen viel neer, de bergstromen kwamen omlaag, de storm stak op en zij stortten zich op dat huis, maar het viel niet in, want het stond gegrondvest op de rots.
Maar ieder die deze woorden van Mij hoort, doch er niet naar handelt, kan men vergelijken met een dwaas, die zijn huis bouwde op het zand. De regen viel neer, de bergstromen kwamen omlaag, de storm stak op en zij beukten dat huis, zodat het volledig verwoest werd."
Toen Jezus deze toespraak geëindigd had, was het volk buiten zichzelf van verbazing over zijn leer. Want Hij onderrichtte niet zoals hun schriftgeleerden, maar als iemand die gezag bezit.



Matteüs 19, 3-8

Er kwamen Farizeeën naar Jezus toe om Hem op de proef te stellen met de vraag: "Staat het een man vrij zijn vrouw te verstoten om welke reden dan ook?" Hij gaf hun ten antwoord: "Hebt gij niet gelezen, dat de Schepper in het begin hen als man en vrouw gemaakt heeft en gezegd heeft: Daarom zal de man zijn vader en moeder verlaten om zich te binden aan zijn vrouw en deze twee zullen worden een vlees? Zo zijn zij dus niet langer twee, een vlees als zij geworden zijn. Wat God derhalve heeft verbonden mag een mens niet scheiden."



Marcus 10, 6-9
[bookmark: _GoBack]
In die tijd zei Jezus tot zijn leerlingen: in het begin, bij de schepping, heeft God de mens als man en vrouw gemaakt. Daarom zal de man zijn vader en moeder verlaten om zich te binden aan zijn vrouw en deze twee zullen een vlees worden. Zo zijn zij dus niet langer twee, een vlees als zij geworden zijn. Wat God derhalve heeft verbonden, mag een mens niet scheiden.



Marcus 12, 28-34a

In die tijd trad een schriftgeleerde op Jezus toe en legde Hem de vraag voor: 'Wat is het allereerste gebod?' Jezus antwoordde: 'Het eerste is: Hoor, Israël! De Heer onze God is de enige Heer. Gij zult de Heer uw God beminnen met geheel uw hart, geheel uw ziel, geheel uw verstand en geheel uw kracht. Het tweede is dit: Gij zult uw naaste beminnen als uzelf. Er is geen ander gebod voornamer dan deze twee.' Toen zei de schriftgeleerde tot Hem: 'Juist, Meester, terecht hebt Ge gezegd: Hij is de enige, en er bestaat geen andere buiten Hem; en Hem beminnen met heel zijn hart, heel zijn verstand en heel zijn kracht en de naaste beminnen als zichzelf, dat gaat boven alle brand- en slachtoffers.' Omdat Jezus zag dat hij wijs gesproken had zei Hij hem: 'Gij staat niet ver af van het Koninkrijk Gods.' En niemand durfde Hem nog een vraag te stellen.



Matteüs 22, 35-40

Een Farizeeër vroeg aan Jezus om Hem op de proef te stellen: "Meester, wat is het voornaamste gebod in de wet?" Hij antwoordde hem: "Gij zult de Heer uw God beminnen met geheel uw hart, geheel uw ziel en geheel uw verstand. Dit is het voornaamste en eerste gebod. Het tweede, daarmee gelijkwaardig: Gij zult uw naaste beminnen als uzelf. Aan deze twee geboden hangt heel de Wet en de Profeten."



Lucas 6,47-49

In een vergelijking sprak Jezus als volgt: Ieder die tot Mij komt om naar mijn woorden te luisteren en er naar handelt, zal Ik duidelijk maken op wie hij lijkt.
Hij lijkt op de man die bij het bouwen van zijn huis diep had gegraven en het fundament had gelegd op de rotsgrond. Toen de stortvloed kwam, beukte de storm op dat huis, maar had niet de kracht om het te doen wankelen, omdat het zo goed gebouwd was.
Wie luistert maar niet doet, lijkt op de man die zijn huis op zand bouwde, zonder fundering; de storm beukte er op en ogenblikkelijk stortte het in en de verwoesting van dat huis was volkomen.


Lucas 12,22-34

In die tijd zei Jezus tot zij leerlingen: Weest niet bezorgd voor uw leven, wat u zult eten en ook niet voor uw lichaam wat u zult aantrekken. Het leven is meer dan het voedsel en het lichaam meer dan de kleding.
Let eens op de vogels in de lucht: ze zaaien niet en maaien niet, ze hebben geen voorraadkamer of schuur, maar God voedt ze. Hoeveel meer bent u dan de vogels? Trouwens, wie van u is in staat met al zijn tobben aan zijn levensweg één el toe te voegen? Als u dus zelfs machteloos staat tegenover zoiets gerings, wat tobt u dan over de rest? 
Let eens op de bloemen, hoe zij groeien, zij spinnen noch weven. Toch zeg ik u: Zelfs koning Salomo in al zijn pracht was niet gekleed als een van hen. Als God nu het veldkruid, dat er vandaag nog staat, en morgen in de oven wordt geworpen, zo kleedt, hoeveel temeer dan u, kleingelovigen?
Vraagt dus ook niet, wat u zult eten en wat u zult drinken, en weest niet ongerust. Want dat alles jagen de mensen zonder geloof  in de wereld na. Uw Vader weet wel, dat u al deze dingen nodig hebt.
Maar zoekt eerst het Rijk Gods, dan zullen al die dingen u erbij gegeven worden.
Weest niet bevreesd, kleine kudde; het heeft uw Vader behaagd u het koninkrijk te schenken.
Verkoopt uw bezittingen en geef aalmoezen; verschaft u beurzen die niet verslijten, en verwerft een onuitputtelijke schat in de hemel, waar geen dief erbij komt en geen mot hem bederft.
Want waar uw schat is, daar zal ook uw hart zijn.



Johannes 2, 1-11

Op de derde dag was er een bruiloft te Kana in Galilea, waarbij de moeder van Jezus aanwezig was. Jezus en zijn leerlingen waren eveneens op die bruiloft uitgenodigd. Toen de wijn opraakte, zei de moeder van Jezus tot Hem: "Ze hebben geen wijn meer." Jezus zei tot haar: "Vrouw, is dat soms uw zaak? Nog is mijn uur niet gekomen." Zijn moeder sprak tot de bedienden: "Doet maar wat Hij u zeggen zal." Nu stonden daar volgens het reinigingsgebruik der Joden zes stenen kruiken, elk met een inhoud van twee of drie metreten. Jezus zei hun: "Doet die kruiken vol water." Zij vulden ze tot bovenaan toe. Daarop zei Hij hun: "Schept er nu wat uit en brengt dat aan de tafelmeester."
Dat deden ze, en zodra de tafelmeester het water proefde dat in wijn veranderd was (hij wist niet waar de wijn vandaan kwam, maar de bedienden die het water geschept hadden, wisten het wel), riep hij de bruidegom en zei hem: "Iedereen zet eerst de goede wijn voor en wanneer men eenmaal goed gedronken heeft de mindere. U hebt de goede wijn tot nu toe bewaard." 
Zo maakte Jezus te Kana in Galilea een begin met de tekenen en openbaarde zijn heerlijkheid. En zijn leerlingen geloofden in Hem.



Johannes 12, 23-26

In die tijd zei Jezus: 'Voorwaar, voorwaar, Ik verzeker u: een graankorrel blijft maar alleen, als hij niet in de aarde valt en sterft. Maar als hij sterft, brengt hij veel vrucht voort. Wie zijn eigen leven bij alles voorop stelt en koste wat kost wil behouden, zal het verliezen. Maar wie zijn leven in deze wereld wil geven, zal het juist behouden, voor altijd! Als iemand mij wil dienen, moet hij mij volgen, mijn vader zal hem eren.



Johannes 15, 1-12
In die tijd zei Jezus tot zijn leerlingen:
Ik ben de wijnstok en mijn Vader is de wijngaardenier. Elke rank aan Mij die geen vrucht draagt snijdt Hij af. Elke rank die wel vrucht draagt zuivert Hij, en ze zal nog méér vrucht dragen. Luister naar mijn woord, blijf in Mij, zoals Ik in jullie blijf. Want een rank kan geen vrucht dragen uit zich zelf, alleen maar als ze aan de wijnstok blijft. Ik ben de wijnstok, jullie de ranken. Wie in Mij blijft, met Mij verbonden, die draagt veel vrucht, want los van Mij kun je eigenlijk niets. Als iemand niet met Mij verbonden blijft, wordt hij weggegooid en verdort hij. Alles wordt op een hoop gegooid en in brand gestoken. Maar als je in Mij blijft, als je mijn woorden ter harte neemt, Vraag dan wat je wilt en je krijgt het. Zo zul je mijn Vader verheerlijken, als je mijn leerlingen bent en rijke vruchten draagt. Zoals de Vader Mij heeft liefgehad, zo heb Ik ook jullie liefgehad. Blijf in mijn liefde door mijn geboden te onderhouden. Dit is mijn gebod, dat je elkaar liefheb zoals Ik jullie heb liefgehad. Dit zeg Ik, opdat mijn vreugde ook in jullie moge zijn en jullie vreugde echt volkomen moge worden.



Johannes 15,12-17

In die tijd zei Jezus tot zijn leerlingen: “Dit is mijn gebod, dat gij elkaar liefhebt zoals Ik u heb liefgehad. Geen groter liefde kan iemand hebben dan deze, dat hij zijn leven geeft voor zijn vrienden. Gij zijt mijn vrienden als gij doet wat Ik u gebied. Ik noem u geen dienaars meer want de dienaar weet niet wat zijn heer doet, maar u heb Ik vrienden genoemd want Ik heb u alles meegedeeld wat Ik van de Vader heb gehoord. Niet gij hebt Mij uitgekozen maar Ik u, en Ik heb u de taak gegeven op tocht te gaan en vruchten voort te brengen die blijvend mogen zijn. Dan zal de Vader u geven al wat gij Hem in mijn Naam vraagt. Dit is mijn gebod, dat gij elkaar liefhebt”



Johannes 17,20-26

In die tijd sloeg Jezus zijn ogen ten hemel en bad: “Heilige Vader, niet voor hen alleen bid Ik, maar ook voor hen die door hun woord in Mij geloven, opdat zij allen één mogen zijn zoals Gij, Vader in Mij en Ik in U: dat zij ook in Ons mogen zijn opdat de wereld gelove dat Gij Mij gezonden hebt. Ik heb hun de heerlijkheid gegeven die Gij Mij geschonken hebt, opdat zij één zijn zoals Wij één zijn: Ik in hen en Gij in Mij, opdat zij volmaakt één zijn en opdat de wereld zal erkennen dat Gij Mij hebt gezonden en hen hebt liefgehad zoals Gij Mij hebt liefgehad. Vader, Ik wil dat zij die Gij Mij gegeven hebt met Mij mogen zijn waar Ik ben, opdat zij mijn heerlijkheid mogen aanschouwen, die Gij Mij gegeven hebt daar Gij Mij lief hebt gehad vóór de grondvesting van de wereld. Rechtvaardige Vader, al heeft de wereld U niet erkend, Ik heb U erkend, en dezen hier hebben erkend dat Gij Mij gezonden hebt. Uw Naam heb Ik hun geopenbaard en Ik zal dit blijven doen, opdat de liefde waarmee Gij Mij hebt liefgehad in hen moge zijn en Ik in hen.”



Lucas 10,25-37  

Eens kwam een wetgeleerde naar voren om Jezus op de proef te stellen. “Rabbi,” zei hij, “Wat moet ik doen om het eeuwige leven te verwerven?” “Wat leest u daar?” vroeg Jezus. Hij gaf ten antwoord: “U zult de Heer, uw God, liefhebben met uw hele hart, met uw hele ziel, met al uw kracht en met heel uw verstand, en uw naaste als uzelf.” Jezus zei tegen hem: “Juist geantwoord! Doe dat en u zult leven.”
Maar de wetgeleerde wilde zich rechtvaardigen en vroeg aan Jezus: “Ja maar, wie is mijn naaste?” Jezus nam weer het woord en sprak: “Eens viel iemand in handen van rovers. Ze schudden hem uit, mishandelden hem en lieten hem half dood achter. Toevallig kwam er een priester langs die weg; hij zag hem, maar liep in een boog om hem heen. Ook een leviet die voorbij kwam en hem zag, liep in een boog om hem heen. Maar een Samaritaan die op reis was, kwam bij hem, zag hem en kreeg medelijden. Hij ging naar hem toe, goot olie en wijn op zijn wonden en verbond ze. Toen zette hij hem op zijn eigen rijdier en bracht hem naar een herberg, waar hij hem verder verzorgde. De volgende ochtend haalde hij twee denariën tevoorschijn en gaf ze aan de waard. Zorg voor hem, zei hij, en als u nog meer kosten moet maken, zal ik ze u op mijn terugreis vergoeden. Wie van de drie is naar uw mening de naast geweest van de man die in handen van de rovers was gevallen?” Hij zei: “Die hem barmhartigheid heeft bewezen.” Jezus zei tegen hem: “Doe dan voortaan net als hij.”  




Matteus 5,1-12  

Bij het zien van deze menigte ging Jezus de berg op en toen hij was gaan zitten, kwamen zijn leerlingen bij hem. Hij nam het woord en onderricht hen met deze toespraak Gelukkig die arm van geest zijn; hun behoort het koninkrijk der hemelen. Gelukkig die verdriet hebben; zij zullen getroost worden. Gelukkig die zachtmoedig zijn; zij zullen het land erven. Gelukkig die hongeren en dorsten naar gerechtheid; zij zullen verzadigd worden. Gelukkig die mild zijn; zij zullen mildheid ondervinden. Gelukkig die zuiveren van hart zijn; zij zullen God zien. Gelukkig die vrede brengen; zij zullen zoon van God genoemd worden. Gelukkig die vervolgd worden om de gerechtheid; hun behoort het koninkrijk der hemelen. Gelukkig zijn jullie, wanneer ze je uitschelden en vervolgens allerlei kwaad van je liegen om mij. Wees blij en juich: in de hemel is er voor jullie rijke beloning. Zo immers hebben ze eerder de profeten vervolgd.   

Matteüs	20, 25‑28

In die tijd riep Jezus zijn leerlingen bij zich  en sprak: "Gij weet dat de heersers van de volkeren hen met ijzeren vuist regeren en dat de groten misbruik maken van hun macht over hen. Dit mag bij u niet het geval zijn; wie onder u groot wil worden, moet dienaar van u zijn, en wie onder u de eerste wil zijn, moet slaaf van u wezen, Zoals ook de Mensenzoon niet gekomen is om gediend te worden, maar om te dienen en zijn leven te geven als losprijs voor velen." 



Johannes	14, 12‑17.21 

In die tijd sprak Jezus tot zijn leerlingen: "Voorwaar, voorwaar, Ik zeg u: wie in Mij gelooft,  zal ook zelf de werken doen die Ik doe.  Ja, grotere dan die zal hij doen,  omdat Ik naar de Vader ga. En wat gij ook zult vragen in mijn Naam,  Ik zal het doen,  opdat de Vader moge verheerlijkt worden in de Zoon. Als gij Mij iets zult vragen in mijn Naam, zal Ik het doen. Als gij Mij liefhebt, zult ge mijn geboden onderhouden. Dan zal de Vader op mijn gebed u een andere Helper geven om voor altijd bij u te blijven: de Geest van de waarheid, voor wie de wereld niet ontvankelijk is, omdat zij Hem niet ziet en niet kent. Gij kent Hem, want Hij blijft bij u en zal in u zijn. Wie mijn geboden onderhoudt die hij heeft ontvangen, hij is het die Mij liefheeft. En wie Mij liefheeft, zal door mijn Vader bemind worden;  ook Ik zal hem beminnen en Ik zal Mij aan hem openbaren." 


